

全民参与小城镇环境综合整治 5A景区后花园迎来蝶变

聚焦重点区域 小镇有了更美容颜

乐清日报全媒体记者 陈海燕/
文 通讯员 李程斌/摄

近段时间，家住雁荡镇白溪街村的张芬都会经过雁荡小镇旁的亲水平台，看着沿路修葺一新的护栏和廊道，她忍不住感叹：环境越来越好，住在这里有了小城市的感觉！

的确，去年以前，这里还是光秃秃的水泥路。如今，悠悠草坪和健康廊道的出现都见证了这座小镇的变化。

作为国家5A级景区所在地，去年以来，雁荡镇在小城镇环境综合整治中以建设山海雁荡、旅游名镇为工作目标，突出核心抓规划、打造精品抓样板。经过一年的努力，小镇迎来蝶变，展现出令人惊艳的新面貌。

以前街上摊乱摆、车乱停现象普遍，一些道路年久失修坑洼洼。张芬说，现在村里的路修葺好了，店面统一了，车位变多了，白溪街干净了。

去年，雁荡镇在白溪街村玉溪路、溪滨南路等主干道开展立面改造，打造了统一的店招店牌，与立面整治相得益彰，形成一道靓丽的风景线。与此同时，这些路段全部完成白改黑改造，路面整洁。

在位于泽前村的雁荡山动车站前，新建的文化公园廊亭环抱、绿意浓浓。在高速路口，红色、紫色的三角梅开得正艳。在通往景区的路上，一排排杜鹃、丰花月季等鲜花构成多彩花带，迎接来往游客。

雁荡镇开展入城景观改造提升工程，完成高速导流岛和104国道楼村至狮子山隧道绿化工程，全方位塑造花样雁荡。

据悉，该镇有小城镇建设类项目30个，投资总额达1.26亿元，包括雁荡小镇商业街打造，松垟慢街打造，玉溪路、溪滨南路的立面改造和



装饰一新的响岭头。

路面白改黑、响岭街立面改造及道路改造、松溪大道路面改造提升、雁荡镇中心菜市场东面环境综合整治等。

去年初，该镇着手编制《小城镇环境综合整治规划》，划定了建成区8

个村为重点区域实施集中整治。坚持生态立镇、旅游兴镇、民生惠镇、创新强镇发展思路，突出城镇建设管理和旅游产业转型升级，加大基础设施建设和环境整治力度，全力打造山海旅游名镇。

坚持利民惠民 小镇有了更深内涵

1月20日上午，在白溪街村，村民黄福平和往常一样，沿着村路捡垃圾，镇政府所在地的该村作为小城镇环境整治的主战场，在村委员会主任张永瑜的带领下，积极投入整治中。当天，村两委干部、妇女代表、老协成员等十几人踊跃参与到整治中来。

连日来，雁荡镇各村一派忙碌景象，或是拆除违法搭建，或是清理门前杂物，或是种植美丽花卉。在这次整治行动中，8个村的村两委干部主动带头并动员村民们共同参与，齐心协力助推小城镇环境综合整治工作。

在石件头村，一车车垃圾被清运。该村村委会主任周庆杰说，由于该村没有建筑垃圾集中堆放点，村口时常出现垃圾堆放，因而清运量较大。

雁荡有着堪称雁荡三绝的灵峰、灵岩、大龙湫景区和以西门岛为代表的海岛旅游资源，形成雁荡山海联动的旅游格局，人文底蕴深厚，历史上谢灵运、沈括、徐霞客等文人墨客纷至沓来。整治事关全民，发挥全民作用打造好后花园显得尤为重要。

为了迎接省级考核，我们召开小城镇环境综合整治推进会，对照标准，针对发现的问题，明确责任，分工分段落实到人。要求党员干部发挥先锋模范作用，并积极调动群众的力量。雁荡镇党委书记郑克介绍，该镇号召全体村民参与打造“我是景区、我家是景点、我是家乡美容师”，全面开展治危拆违、清理垃圾、整治乱堆放等工作，村民人人布置庭院、洁净环境、摆齐物件。同时，注重细节、突出亮点，突出镇容镇貌提升节点，逐步完善基础设施配套，打造美丽庭院“花样雁荡”。



交通安全劝导员在松溪大道维持交通秩序。



小镇向城转变。

永乐河治理工程全面展开

2017年完成有效投资2.67亿元

通讯员 杨帆

乌牛溪(永乐河)是永嘉县和乐清市的行政交界河，发源于永嘉仁溪，全长12.16公里，集雨面积86平方公里，其中三分之一流域位于乐清境内。乌牛溪(永乐河)是乌牛和北白象人民的母亲河，担负着永嘉乌牛、乐清北白象两地平原地区农田排涝、生产生活用水。

由于水利基础设施建设薄弱，河道淤积严重，加上之前疏于管理，沿岸部分居民乱搭乱建、生活垃圾随意倾倒，永乐河河道生态环境日益恶化，防洪排涝能力较低，群众对河道治理的呼声也日益高涨。

温州市乌牛溪(永乐河)治理工程河段总长12.16公里，两岸护岸25.22公里，涉及永嘉、乐清两地25个行政村的征地工作。自工程审批完成进入施工准备阶段，温州市乌牛溪(永乐河)治理工程建设指挥部就提前启动了征地工作。指挥部政策处理科分成两个工作组，分别对永嘉、乐清

工程建设进入快速道

2017年，由永嘉县和乐清市两地共同组成温州市乌牛溪(永乐河)治理工程全面展开，永乐河治理工程作为该流域防洪工程的重要组成部分，在乌牛水闸扩建工程实施的基础上，该工程通过河道拓宽整治、堤防护岸建设、改建阻水桥梁等工程措施，可有效提高流域防洪能力，改善河道生态环境，促进地区经济社会发展。

乌牛溪(永乐河)淤积严重、阻水桥梁众多，现状河道宽度不足，防洪排涝能力较低，流域整体防洪能力不足5年一遇，流域内村民强烈要求对其进行综合治理。2013年9月23日取得省发改委《省发改委关于温州市乌牛溪(永乐河)治理工程项目建议书的批复》，同意建设温州

市乌牛溪(永乐河)治理工程。经过多年的论证审批，终于在2017年1月20日取得省发改委《省发展改革委关于温州市乌牛溪(永乐河)治理工程初步设计的批复》。

温州市乌牛溪(永乐河)治理工程建设指挥部马上着手招标投标工作，并于2017年3月16日顺利完成招标投标工作。4月20日签订施工合同后，指挥部全力提供“五通一平”，配合各项目部进行组建，在具备了施工条件的情况下，于2017年7月27日向三个项目部同时签发开工令。自开工以来，三个施工标段均全力以赴赶工建设，现正在进行桥梁板梁预制、桥梁基础处理和沿线灌注桩施打作业等工作。



图为工程建设现场。

高效完成征地工作

温州市乌牛溪(永乐河)治理工程河段总长12.16公里，两岸护岸25.22公里，涉及永嘉、乐清两地25个行政村的征地工作。自工程审批完成进入施工准备阶段，温州市乌牛溪(永乐河)治理工程建设指挥部就提前启动了征地工作。指挥部政策处理科分成两个工作组，分别对永嘉、乐清

两地村庄开展了繁杂的村民代表大会、土地勘测定界、征地审批手续等工作。

2017年，永嘉、乐清两地均顺利完成了征地工作。同时配合工程进度，及时处理完成项目部用地、预制场用地、工程进场道路用地等的临时租地工作，极大地保障了工程的顺利进展。

超额完成投资任务

2017年温州市乌牛溪(永乐河)治理工程承担2.29亿元投资任务。温州市乌牛溪(永乐河)治理工程建设指挥部统筹工程建设和政策处理等工作，同步推进永久性征地和进场道路临时租用，顺利实现总投资2.6741亿元，投资完成率达117.7%，超额完成了投资任务，为全市的有效投资做出了贡献。

温州市乌牛溪(永乐河)治理工程

主要以防洪排涝为主，结合改善水环境等综合利用设计，总投资7.175亿元，工期为36个月，共涉及25个行政村(永嘉16个，乐清9个)。工程设计标准以河口垵为界，河口垵下游城镇防洪标准为20年一遇，上游村庄防洪标准为10年一遇，河道两岸建设堤(岸)总长25.12公里，整治横岚桥滩地170亩，改建桥梁14座。



永乐河效果图。